



各界多面助力 青年融入灣區前景佳

橫琴粵澳深度合作區執行委員會副主任蘇崑：



橫琴深合區目前有多個跨境電商總部進駐，並開設針對港澳青年的電商和數字貿易培訓班，讓青年通過「一試兩證」制度取得跨境職業資格。此外，橫琴深合區將為港澳青年提供更多跨境實習的機會，讓他們在橫琴吸收更多職場經驗。

澳門特區政府教育及青年發展局代副局長黃健武：



目前澳門青年在外地升學的比例不斷提升，政府對此高度重視。政府在多個國家及地區建立了30多個青年聯絡群組，形成恒常的聯絡機制。同時還通過澳門人才發展委員會掌握海外升學青年的最新動態，並發出回流邀請，將最新的大灣區職業機會及政策推送給他們。

澳門特區立法會議員、澳門科技大學副校長龐川：



鼓勵港澳青年在學習之餘，尋找合適的實習機會，無論是在澳門還是大灣區內地城市，將所學的知識運用於實際工作中，才能獲取真正的技能和競爭力。

全國政協委員、香港各界文化促進會執行主席馬浩文：



青年在選擇職業時，應首先考慮自己的興趣和熱情，經濟回報應放在其次。當社會逐漸多元化，青年人更易找到適合自己的職業方向。

整理：香港文匯報記者 盧靜怡

嘉賓齊倡善用新質生產力機遇

廣東省政協常委、澳門中華總商會青年委員會主任馬志達：



年輕人擁有創新的想法，但這些構想需要結合新技術的幫助才能實現。相關政府部門、協會、機構可以多關注青年人的創業項目，共同幫助年輕人和初創企業升級轉型，讓他們在新質生產力的推動下迎來更大發展機遇。

浙江省政協委員、香港政協青年聯會主席沈慧林：



AI等新質生產力技術其實並不是來取代人力，而是以輔助人的工作，大大提升生產效率和安全性。新質生產力在工業應用中的潛力巨大，尤其在智能機械手、影像識別和工業安全管理等方面，AI技術可大幅降低成本，同時提升生產效率。

湖北省政協委員、星競威武集團董事長、澳門青年發展服務中心創業導師何猷君：



新質生產力不僅是創新技術的應用，更是企業在市場中作出明智選擇、有效整合資源的一種能力。

Alpha Technology Group Limited 執行董事及總裁子辰：



發展新質生產力等技術，對企業來說，除了要保持核心競爭力外，更重要的是要有靈活性與變通的能力。新技術、新產品的市場風險無法完全避免，但創業者應該根據實際情況作出調整，敢於在關鍵時刻找到突破口。

整理：香港文匯報記者 盧靜怡

各界倡助港澳青年迎新質生產力機遇

AI時代「技能為王」大灣區實習增競爭力

面對世界變局，當下的年輕人要有怎樣的世界觀，才能在事業上取得成功、更好地貢獻社會？AI時代，新技術突飛猛進，大灣區青年應如何裝備自己，使自己更有競爭力？在昨日舉行的「新青年 新動力 新機遇——慶祝澳門特別行政區成立25周年暨領航『9+2』·第五屆粵港澳大灣區發展論壇（澳門）」活動圓桌論壇上，多位與會嘉賓分享了經驗和體會。他們認為，青年最佳的投資應是積累經驗和學習，學習之餘也應尋找合適的實習機會，以獲取真正的技能、提升競爭力。

●香港文匯報記者 盧靜怡 澳門報道

全國政協委員、香港各界文化促進會執行主席馬浩文在圓桌論壇上表示，在當前經濟不穩定的情況下，青年最佳的投資應是積累經驗和學習，而非僅僅追求金錢回報。他提醒年輕人，在人工智能和大數據盛行的時代，技能仍需通過實踐與學習來提升，學習和工作中的進步源於反覆練習、嘗試和試錯。他勉勵青年在選擇職業時，應首先考慮自己的興趣和熱情。

馬浩文：引領創新需人的創意
「當社會逐漸多元化，青年人更易找到適合自己的職業方向。」馬浩文表示，隨着科技進步，創業的門檻也在降低，小批量生產成為可能，這意味着可更靈活地嘗試生產不同款式和風格的產品。人工智能雖然能提高生產效率，但最終仍需人的創意來引領創新。

馬志達冀助初創企業升級轉型
廣東省政協常委、澳門中華總商會青年委

員會主任馬志達說，年輕人常常擁有創新的想法，「但這些構想需要結合新技術的幫助才能實現。」他建議相關政府部門、協會、機構可以多關注青年人的創業項目，共同幫助年輕人和初創企業升級轉型，讓他們在新質生產力的推動下迎來更大發展機遇。

何猷君：新質生產力有效整合資源
湖北省政協委員、星競威武集團董事長、澳門青年發展服務中心創業導師何猷君則指出，新質生產力不僅是創新技術的應用，更是企業在市場中作出明智選擇、有效整合資源的一種能力。

龐川：年輕人需具新思維及新技能
隨着科技的發展，AI取代人類工作的議題備受關注，從企業到校園，從社會到家庭。面對AI衝擊，年輕人需要做好哪些準備？澳門特區立法會議員、澳門科技大學副校長龐川認為，AI將徹底改變未來的就

業環境，年輕人要具備新思維和新技能，才能在激烈競爭中脫穎而出。他指，AI時代需要的已不僅是書本知識，更是實踐能力與創新思維。他鼓勵學生們在學習之餘，應尋找合適的實習機會，無論是在澳門還是大灣區內地城市，通過實踐才能不斷獲取真正的技能和競爭力。

沈慧林：AI技術助企業「借力打力」
「現在很多開發AI基礎模型的企業，已經憑着龐大的數據庫資源和技術實力，為不同產業的數字化轉型提供了強大支持。」浙江省政協委員、香港政協青年聯會主席沈慧林作為來自傳統鐘錶行業的從業者，分享其經歷和感受稱，大灣區AI技術發展非常快，為此他亦開始探索新興技術應用，更創立了一家科技公司，將AI引入傳統產業。沈慧林認為，通過AI技術，企業能夠「借力打力」，創造出符合大灣區市場特點的創新解決方案。

港青分享創業「秘笈」靈活變通是關鍵

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 澳門報道）在「新質驅動 灣區創業」圓桌論壇上，來自香港和澳門的知名創業者分享其創業「秘笈」。

何猷君籲初期決策聚焦差異化
「創業的核心在於作出關鍵決策。」湖北省政協委員、星競威武集團董事長何猷君表示，很多年輕的創業者一開始可能沒有足夠的資源，所以初期階段決策最為重要。「內地市場雖然廣闊，但競爭對手數量眾多，競爭強度極高，這也要求創業者具備更強的創新能力和市場判斷力，要作出差異化的決策。」何猷君表示，自己在創辦全球數字體育平台時，正是通過整合產業鏈、組建商業發展團隊，才實現了差異化優勢。

對於年輕創業者，何猷君建議他們將更多精力放在理解商業模式和市場需求上，而不僅僅埋首技術領域。「比如在電競行業，流量雖然很大，但變現能力還有待提升。」他表示，面對年輕用戶群體的低付費能力，他們的公司選擇通過加強增值服務和運營策略來穩定增長，而不是急着作大方向的調整。這就要求創業者對商業模式有完整的理解。

AI企業果斷「轉跑道」終美股上市

Alpha Technology Group Limited 是香港首家在美國 Nasdaq 上市的 AI 企業。該公司執行董事及總裁子辰回顧公司上市的過程，坦言其中的困難「不僅是挑戰，甚至稱得上是『滅頂之災』」。他表示，公司早前收購了兩家企業，一家是有元宇宙元素的智慧市場公司，雖然利潤豐厚但缺少知名客戶；另一家 AI 公司則有非常多優質客戶，但盈利

並不高。不久元宇宙概念冷卻，原本更掙錢的智慧市場業務也營收大減。他迅速決定放棄元宇宙路線，全面轉向 AI 發展，成功抓住了 AI 熱潮。子辰表示，對科技企業來說，靈活變通至關重要。即使是最新、最先進的技術，仍然難以避免出現市場風險，這種時候企業家就應該根據實際情況作出調整，這樣才能在關鍵時刻找到突破口。對於科技創業者，他建議除了要保持核心競爭力外，更重要的是要有靈活性與變通的能力。



●在「新質驅動 灣區創業」圓桌論壇上，多位大灣區政商界領袖、企業家、權威專家開展深入探討。香港文匯報記者攝

粵澳攜手助青年北上就業創業

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 澳門報道）在「多元發展 青年領航」圓桌論壇上，橫琴粵澳深度合作區執行委員會副主任蘇崑分享稱，包括橫琴深合區在內，粵港澳大灣區重大合作平台是港澳青年北上發展的最佳跳板。他介紹，橫琴深合區在就業和創業上已經出臺了一系列措施幫助港澳青年「融灣」。橫琴深合區已建設了6個創新創業產業園，並幫助對接企業資金方，為青年創業提供多樣化的融資渠道與產業配對服務。就業方面，廣東省政府也與澳門特區政府合作，為澳門青年開設多元化的實習與

就業渠道。
橫琴深合區吸逾6500澳資企業
蘇崑還向大家透露一組數據稱，目前，橫琴深合區內的澳資企業數量已超過6,500家，約佔整體企業數量的10%。其中，高新科技類企業尤為突出，已有32家澳資企業獲評為國家或省級的「專精特新小巨人」企業。蘇崑表示，橫琴深合區未來還將繼續推動「產學研資」四位一體的資源整合平台，促進政府、企業與高校之間的深度

對接。
澳門多方聯動助青年職業規劃
澳門教育及青年發展局代副局長黃健武表示，為支持澳門青年更順利地融入大灣區的職業市場，澳門特區政府採取了多元化的協同合作策略。他說，政府將進一步強化澳門青年資源共享和協同發展的平台，未來將加強與企業、學校及其他青年機構的聯動，為灣區青年提供更具有針對性的職業規劃建議，幫助青年提前做好職業準備。